

深入学习宣传贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神

下好党建“先手棋”，用心办好民生事

红石崖街道乡村振兴工作队积极探索城乡融合发展新路径，促进产业兴旺富民增收

□本报记者 李涛

实施乡村振兴战略，既是党中央作出的重大决策部署，也是西海岸新区发展的现实所需。自去年5月底以来，红石崖街道乡村振兴工作队(社区治理工作队)扎根基层，强党建、促发展、惠民生，积极探索城乡融合发展的乡村振兴新路径，用实干担当谱写了乡村振兴新篇章，为西海岸打造乡村振兴齐鲁样板提供了鲜活的“红石崖实践”。

>>党建引领<<
点燃振兴“红引擎”

走进红石崖街道雷家店子股份经济合作社改造提升后的党群活动中心，首先映入眼帘的是合作社刚刚创建的党建品牌“红莓先锋”四个大字，室内还有党建文化墙、“红莓记忆”主题展、草莓小课堂、集中办公区等区域。这里不仅是合作社党建宣传的枢纽平台，还是党群工作的服务窗口和党员教育的重要基地。

“30年来，草莓一直是雷家店子的支柱产业，发展到今天，离不开党员的先锋模范作用和基层党组织的战斗堡垒作用，到现在合作社的种植大户和产值大户还是党员。”谈起“红莓先锋”党建品牌的创建，雷家店子股份经济合作社第一书记宿正来说。

记者在党群活动中心的党建文化墙上看到，一面面展板鲜活回顾了合作社草莓产业的发展，记录了在收回村集体土地、仙人河治理等重大节点党员发挥的先锋模范作用，同时也展示了合作社新两委班子的工作成绩。“雷家店子股份经济合作社是新区有名的‘草莓社区’，产业基础扎实，但之前很长一段时间，党组织软弱涣散，给合作社发展缠上了‘裹脚布’。我们结合党史学习教育，通过这种形式‘铸魂补钙’，引导党员干部在乡村振兴路上坚定初心使命，厚植为民情怀，激发干事创业精气神。”宿正来说。

前马连股份经济合作社也积极开展“马莲花开党旗红”党建品牌争创活动，与区财政局第一党支部签订



第十二届雷家店子草莓节开幕式现场。(资料照片)

《党建联建共建协议》，双方结合“述理论、述政策、述典型”，相互学习借鉴基层党建的经验做法，共同提高基层区域化党建工作质量水平。

实施乡村振兴，组织振兴是根本和保障。“工作队坚持以党建统领乡村振兴之路，下好党建‘先手棋’，充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员干部先锋模范作用，为乡村振兴提供了坚实保障。”红石崖街道乡村振兴工作队(社区治理工作队)队长万泽亭说。

>>筑牢根基<<
富民增收产业兴

乡村振兴，产业先行。工作队紧抓“产业兴旺”牛鼻子，因地制宜挖掘驻村资源，广辟渠道培育特色产业，有力促进了村集体和农民双增收，为乡村振兴奠定了坚实基础。

“我们家有二十多亩地的果园，有桑葚、油桃、毛桃，还有冰美人葡萄，每逢周末都有很多人来采摘游玩。”谈起近几年自家生活的变化，前马连股份经济合作社居民刘桂香说。近几年，前马连股份经济合作社发挥资源优势，壮大绿色农业产业发展之路，推动生产、生活、生态三位一体发展。目前，全合作社果园种植面积发展到了300多亩，品种有桑葚、桃子、杏、蓝莓、葡萄等。

“我们正在积极推进布福娜种植项目建设，项目一期占地100亩，投资600多万元的温室大棚已建成。项目投产后，将解决合作社20余人就业，预计增收80多万元。”红石崖街道乡村振兴工作队驻前马连股份经济合作社主任助理管成波告诉记者，布福娜产业开发价值高，市场潜力大，杂交布福娜果作为特色高档水果，外表美观，口感一流，耐储藏，耐运输，下树后可保鲜15天之久，是中国水果市场的主力军。

前马连绿色农业产业发展风生水起，雷家店子草莓产业也不断升级。

“雷家店子要实现乡村振兴，就要立足草莓产业优势，不断提高种植户的收入。”宿正来说，目前合作社正在试点草莓大棚里复种蓝莓，“草莓属于时令水果，等到草莓过了季节后，还可以让游客采摘蓝莓。这种模式成型后将在雷家店子全面推广，以增加种植户的收入。”

值得一提的是，工作队还主动服务优发展，招商引资助发展，积极引进山东琛帛国际贸易有限公司、上海炭源建筑装饰工程有限公司青岛分公司、中佰申石化(青岛)有限公司等24家税源企业成功注册落户，预计年纳税1000余万元，工作队5名第一书记(主任助理)均已超额完成引进

税源项目。

>>实事惠民<<
“关键小事”聚民心

近日一早，前马连股份经济合作社一处新建的公交车站前，年近70岁的村民刘洪华正在等候公交车。“过去出门可不容易，走到最近的公交站点得半个多小时。现在家门口有了公交车，出门可方便多了。”刘洪华告诉记者。

据悉，前马连股份经济合作社共有150余名60岁以上的老人。去年5月，管成波进驻合作社后，多次走访调研，发现居民对设置公交站点的呼声很高，经多次与真情巴士集团对接，去年11月份，真情巴士在合作社设立了2个公交站点，结束了合作社不通公交车的历史。

无独有偶，雷家店子股份经济合作社在街道办事处支持下，积极完善公共服务和社会治理水平，建成了新时代和谐大院，为辖区群众提供更加贴心的服务，激发出乡村振兴的内生动力。

走进新时代和谐大院，养老服务驿站、微型消防站、邻里议事会、和事佬工作室、未成年人活动室、书画室、电子阅览室等一应俱全。“乡村振兴不能光看群众口袋里票子有多少，更要看群众精神风貌怎么样。”宿正来表示，未成年人活动室、书画室、电子阅览室等文化阵地的打造，把文化元素融入到乡村建设中，丰富了群众的精神文化生活，受到了群众的普遍欢迎，“干群关系更亲了，振兴动力更强了。”

在红石崖街道，乡村振兴工作队为民服务的例子不胜枚举，今年累计开展义诊活动5次，针对行动不便的群众开展入户问诊，惠及群众2000余人；大乔合作社积极恢复助老食堂就餐服务，满足合作社老人多样化的用餐需求；芙蓉路社区第一书记为家庭困难的高考学生发起捐资助学活动，收到爱心款5000元，帮助困难学生圆梦大学……想群众之所想，急群众之所急，解群众之所忧，工作队聚焦“关键小事”，用真心真情办好民生实事，让居民得到了真真切切的实惠。

税收“惠农礼包”赋能乡村振兴

黄岛区税务局精准落实各项税收优惠政策，助力各类涉农企业成长发展

□记者 董梅雪
通讯员 王琨琳 报道

本报讯 今年以来，黄岛区税务局结合党史学习教育，扎实办好惠民实事，围绕落实乡村振兴战略的决策部署，积极发挥税收职能作用，精准落实各项税收优惠政策，助力各类涉农企业成长发展，为乡村振兴注入税收力量。

中国供销北方国际智慧物流港项目是新区乡村振兴重点项目，同时也是山东省新旧动能转换优选项目。据悉，该项目以“智慧农批、数字市场”为经营模式，致力构建涵盖产地

收集市场、农贸市场、农批市场的三级农产品流通体系，打造中国北方最大水产品集散地。

目前，项目一期已经顺利投入运营，水产业态日均交易量300吨，日均交易额1000万元，已成为西海岸新区品类最全、规模最大的水产品交易中心，在带动乡村就业、帮助农民增收、推动本地特色农产品走出山东等方面发挥了重要作用。

“项目建设过程中，黄岛区税务局的专家团队上门服务提供政策辅导，并为我们量身打造‘定制版’惠农政策礼包，我们项目用于经营农产品

的房产、土地都精准享受了税收减免，2021年预计减免房产税、城镇土地使用税合计533.18万元。”该项目建设方青岛中农现代农业发展有限公司财务负责人李磊表示，“作为涉农企业，国家乡村振兴战略让我们对未来更有信心，税收优惠红利和税务部门的贴心服务让我们发展更有底气。”

据了解，今年以来，黄岛区税务局积极落实青岛市税务局助力乡村振兴系列举措，探索建立涉农企业“绿色服务”机制，线上实现涉农主要税费业务全程网上办理，缩短农产品

出口退税办理时限；线下为涉农企业提供企业开办、不动产登记等业务办理绿色通道，实现一表申请、一套材料、一次提交、限时办结。

同时，推出惠农政策精准推送“套餐服务”，成立“涉农业务专家团”，建立“税企直通车”制度，定期召开税企恳谈会，深入了解涉农企业涉税需求，为企业量身定制税收政策“礼包”，注重发挥属地税务所服务方式多样、服务时间灵活的优势，点对点进行精准推送，并及时跟进涉农税费优惠政策执行情况，确保政策落地生效。